CporofHi MM MOYMHAEMO BHBUYEHHS HOBOIO JUIS Bac IMpeaMera — anredpw,
Ky BU Oy/ieTe BUBYATH JI0 3aKIHUECHHS ILIKOJIH.

Anrebpa — OAWH 13 PO3AUTIB MaTEMaTHKH, B SIKOMY CIIOYATKy IEPEBaXKHO
PO3IJISIIalii PO3B'SI3yBaHHSI PI3HUX PiBHSHb.

Y 5—6 kmacax BM BHMBYQJIM [ii 3 KOHKPETHHUMHU YHCIaMHU Ta OCHOBHI
BJIACTUBOCTI apudMeTHYHUX diii. B anreOpi BHUBYAIOTBCS TEPEBAXKHO [ii HE 3
KOHKPETHUMHU YHCIIAMH, a 3 YUCJIaMHU, K1 o3HadeHl OykBamu. bykBeHa cumBoItika iae
3MOTY PO3B'SI3yBaTH JOCUTH MPOCTO HABITHh Ti 3aj4adyi, SKI B Kypcl MareMaTuku 5—©6
KJ1aciB OyJM CKJIAJTHUMH, @ 1HKOJIM HaBITh TAKUMH, 10 X HEMOXIJIMBO OYJIO PO3B'A3aTH.

Anrebpa — naBHa Hayka. Jleski anreOpaiuyHi MOHSTTA 1 3arajbHi IPUHOMU
po3B'si3yBaHHs 3a7a4 3HaiM Bke y CrapomaBHbomy BaBuioni ta €rumnti nonan 4000
POKIB TOMY. 3HAUHUN BHECOK y CTBOPEHHS aiare0pu 3p0OMB BHIATHUIN JaBHBOTPEIIbKUI
marematuk Jliopant (111 cT.), sikoro mo nmpaBy Ha3MBaKOTh «OaThbKOM anredpu». JliodaHT
yMIB pO3B'SI3yBaTH Iy’K€ CKJIaJHI PIBHSHHSA, BUKOPUCTOBYIOUM [IJISi HEBIJIOMUX YHCEl
OYKBEHI MIO3HAYEHHSI.

Ha nouaTky Hamoi epu rpenpka Hayka 1 KyJdbTypa 3aHenaau, IpoTe B LeH
nepioJl BEJIUKUX YCIIXIB y PO3BUTKY MaTeMaTUKU AOCATIM 1H1KHChKI BYeHi. 3 V mo Xl|
CT. BOHM 3poOmin 0arato BIIKPUTTIB, 30kpeMa B anreOpi. KyneTypy naBHIX 1HIIHIIB
neperHsIM XHi cyciu — apabu, y30eKu, epcH, TaKUKH Ta 1H.

A B IX—XV cT. cBiTOBUM IIeHTpOM Hayk ctae Cepennsa A3id, ska mojapyBaia
CBITYy 0arato BYUCHUX-MATEMATHKIB.

VY 825 poui apabcekuii yuyennii Myxammesn anb-Xope3Ml HAmUCaB KHUTY
«Kita® anp-mxedp Balb-mykabana», 10 o3Hadyae «KHHWra mnpo BITHOBJICHHS 1
IPOTUCTABIICHH», B Kl anreOpa po3rsJaeThCsl SIK CAMOCTIHHA Tally3b MAaTeMaTHKU.
[le 6yB mepmmii y CBITI MiApy4yHHK 3 ainreOpu. Came cioBO «anredpa» MOXOJUTh Bij
CJIOBa «aJIb-JKEOp», 10 O3HAYa€ MEPEHECEHHS BIJ'€MHHUX JOJAHKIB 3 OJIHIE] YaCTUHU
PIBHSIHHS B JIPYTY 31 3MIHOIO 3HaKa. Y IMOJAJIBIITNNA PO3BUTOK aIreOpu 3pOOHIN BEIUKUI
BHECOK eBporneiichki BueHi dpancya Bier (1540—1603) 1 Pene [lekapt, siki BBeIM B
anreOpy OYKBU 1 pO3pOOIIH TTpaBUiIa Aii 3 OYyKBEHUMHU BUPA3aAMH.

O3zHaifoMJieHHsI 3 aureOpol0 HE 3aBepIIYEThCS B IMIKOJl. € CremialibHi
HaBYaJbHI 3aKiaJM, IO TOTYIOTh YYEHUX-MATEMATHKIB, 1 SKUX IS HayKa CTa€
npodeciero.

3HaHHs anreOpu HEOOX1THE 1 B MOBCAKACHHOMY >KUTTi. BOHO 1a€ MOXKITUBICTD
PO3B'sI3yBaTH CKJIAHI 3a]1a4i, 1110 CTOCYIOThCS MOTPEO TEXHIKU i BUPOOHUIITBA.

KoxHuil 13 Bac MOe JOJyYUTHUCS JI0 MI3HAHHS HEO30pOTO Ta I[IKABOI'O CBITY
anreopu.

Mu nounHaemo BuUBYaTH anredpy 3 posauly «PiBHsSHHsS». | 1e HemapemHo,
TOMY L0 ajiredpa rmoyanacs 1 JOBro po3BUBAJacs caMe SIK HayKa Mpo PiBHSHHS.

[lepuri piBHSHHS JIOJU BMUIM PO3B'A3yBaTH AyXke JaBHO. €TUIETCbKI BUEHI
Maike 4 TUC. POKIB TOMY HEBIJJOME YHCIIO B PIBHSHHI Ha3uBalu «xay» (y mepexnam —
«KyTia») 1 TO3HaYadM CHeIlialbHUM 3HAKOM. Y mamipyci, 1o JIIAIIOB JO0 HAc, € Taka
3ajaya:

Kymna 1 1i cboma yacTuHa CTaHOBIATH 19.

3HaAUITh KyIy.



CroropHi 111 3a/1a4a Burisiaana 6 Tak: «Cyma HEBIIOMOTO YKciia 1 HOTo ChOMOi
yacTUHU JopiBHIOE 19. 3HaiimiTe HeBigome uucio». Illo0 pos3p'szatu 1m0 3amauy,

HEOOX1THO CKJIACTH PIBHSIHHS:.
1

x+=x=19.
7

e Sk 3HAWTH HEBIAOMUU TOMAHOK?

 SIk 3HATH HEB1JIOME 3MEHIITyBaHE?

Sk 3HAWTH HEBITOMUU BiJ'€MHUK?

* Sk 3HAWTH HEBIJOMUN MHOKHHK?

Sk 3HaiTH HEBiTOME JicHE?

* Sk 3HAWTH HEBIMOMUU JITLHUAK?

* 3HaiaITh HEBiOMHM YiieH piBHAHHSA Sx = 50, X-7=42,18-x = 75.

Bu Bci mo0ute po3B'sizyBaTH KpocBOpAU. PIBHSHHS MOXKHA TeX YSABUTH SIK
KpPOCBOP/I, A€ B MOPOkHIO KIITUHKY [loTpiOHO moctaBuTH neske uuciio. Hanpukmnan,
3 O - 27=9, ane HIXTO HE PUCYE MOPOKHIO KIITHUHKY, a Ha 11 MICIIe CTaBUTh OYKBY, IO
HA3MBAETHCS 3MIHHOIO. 3MIHHI HalyacTillle MO3HAYal0Thesi OyKBaMH X Ta , aje MOXKHA
MO03HAYaTH 3MIHHY OY/Ib-KOI0 OYKBOIO.

PiBHsIHHST — me PpiBHICTh, SIKAa MICTUTHL HEBiIOMI 4YMC/Ia, NMO3HAYEHI
OyKkBamm.

Sxmo B piBHAHHI 3X-27=9 3aMicTh 3MIHHOi X HamMcatd 4ucio 12, To
TICTaHEMO MPABUIIbHY YUCIIOBY piBHICTH 3'12-27=9. KaxyTs, mo uncio 12 3a10BOIbHSE
JlaHE PIBHSHHS.

Yucao, sike 3210BOJIbHAIE€ PIBHSAHHS, HA3UBAETHCH HMOr0 KOpeHeM, a0o0
PO3B'A3KOM.

JlaHe pIBHSHHSI Ma€ TUIBKUA OJIMH KOPIHb — 4YHUCIO 12. AJne € piBHSHHSA, 11O
MO>XKYTbh MaTH J[Ba, TPH 1 OljIbIlIe KOPEHIB a00 B3arajil HE MatOTh KOPEHIB.

PiBusinus x(x-2)(x+3)=0 mae Tpu xopeHi: x=0, x=2, x=-3.

PiBHSIHHS X+7=X HE Ma€ KOJAHOTO KOPEHsl, 00 MPH KOKHOMY 3HAYEHH1 3MIHHOI
X 4ucio x+7 Ha 7 Oiible 3a X.

PiBasinus 2x+3=1+2(x+1) mae 6e3714 KOpEHiB.

Po3B'sizdaTu piBHSIHHSI — 1le 03HA4Ya€ 3HAWTH BCi #Oro po3p’sizku a0o
MOKAa3aTH, 10 IX He iCHYE.

Koxne piBHAHHS Ma€ JiBY 1 MpaBy 4YacTUHU. Tak, y piBHSHHI 3x-27=9
pizHMIS 3x-27 — 1Ie JliBa 4acTWHA, a Yuclio 9 — mpaBa. 3X, -27, 9 — Ha3uBarOTHCA
YJICHAMH IIHOTO PIBHIHHS.

1. Ycne po3é'azyeanns mpenysanvnux énpag

» Ski 3 uncen — 2,5; 5; 7,5 — € kopeHsamMu piBHAHHSA (X-6,5) (x+1,5)=9?

» Cknanits Oyab-sike pIBHSIHHS, KOPEHEM SKOTro € yucio -15.

* CK1IbKH KOpPEHIB Ma€ piBHAHHS X(Xx-2)(3+x)=0?

* Yu mae piBHSIHHS 7+Xx = X po3B's3ku? Yomy?

» TlokaxiTp JiBy Ta MpaBy YaCTUHU piBHAHHA 2x+3 = 3x-8 Ta Ha3BITH HOTO
YIICHH.

2. Hasuanwvna 2pa «Biozaoaii 3adymane cno6o»



BUKOpUCTOBYIOUHM TaOIMIIO-KIIIOY, IO J03BOJISE 3HAUTH OYKBU 3aIyMaHOTO
CJIOBa, PO3B’SDKITh PIBHAHHSA. BYKBM BIANOBIIAIOTH YHCJIaM, SIKI € KOPEHSMH JTaHHUX
piBHsIHB. PIBHSHHS HEOOX1AHO PO3B'I3yBaTH IO MOPSJIKY.

x -12=32;

6x = 3,6,
-10x = 8;

1 _
—x=12;

3

10+ x =15,
2x+5=12;
1-3x=25.
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3axymaHe CJ10BO «ajreopa».

3. Po3zeé'azyeanns 3a0aui 3a 00nomoz010 CKi1a0aHHs Pi6HAHb

Ha 6e3monnomMy octpoBi PoOin30H Kpy30 HaBUMB paxyBaT CBOro Mamyry Bij
1 1 7o sskorOCh uKcina. SIkOu 11e YnCiIo TMOIBOITH 1 0 pe3yibTaTy poaatu 30, To micTanm
0 miBcoTHI. [lo sikoro uKciia HaBUMBCA paxyBaTu namyra Po6inzona Kpy3o0?

Pignauns 0o 3a0daui cknadacmvcsi KOIEKMUBHO, ane po38'si3yiomsv 1020 YUHi
CamMOCmItHO.

Tecm «InmenekmyanbHa pO3MUHKA)

1. PiBHICTB, 110 MICTUTh 3MIHHY, HQ3UBAETHCA. ..

a) BUpa3oMm; 0) piBHSHHSM; B) HEPIBHICTIO:

2. lI1o6 3HaiiTu HEBiIOME 3MEHIITyBaHe, Tpeba BII'€MHHK 1 PI3HHUIIIO. ..

a) nojaty; 0) BIIHITH; B) MOIIIUTH.

3. PiBHsgHHSA 3x+6=-12 Mae€...

a) OJIMH KOpiHb; 0) ABA KOPEHI; B) TPU KOPEHI.

4. Yucno, sike 3a10BOJIbHSIE PIBHSAHHS, HA3UBAETHCS HOTO...

a) 3MIHHOIO; 0) PO3B'A3KOM; B) 3HAUCHHSIM.

5. Y piBHsiHHI 4x-15 = x+15 cyma x+ 15 Ha3uBaeThCA UOTO...

a) JIIBOIO YaCTUHOIO; 0) MPaBOO YaCTUHOIO; B) CEPEIUHOIO.

6. KopeHewm piBHSHHS % x = 15 € yucno...

a) - 20; 6)4745 . 8) 20.

7. PiBHSHHS 5-y = 8-)...

a) He Ma€ Po3B'A3KiB; 06) Mae O€37114 PO3B'sI3KiB; B) Ma€ OJIUH PO3B'SI30K.

8. Uwuco -1 3a10BOBHSIE PIBHSHHA. ..

a)x+15=2x; 0)4-6x=38; B) 10+7x = 3.

9. Illo6 3HaliTH HEBIIOMUN MHOXHHK, Tpeba HOOYTOK... Ha BIIOMUH
MHOYKHHK,



a) TOMHOUTH; 0) IOUTUTH; B) BITHATH.

10. 3HaliTi BC1 KOpEeH1 PiBHSIHHS a00 TOBECTH, 1110 iX HEMAa€, — O3HAYAE...

a) pO3B's3aTH PIBHSAHHSA; 0) CIPOCTUTH PIBHSIHHS, B) JOMYCTUTH MOMHIKY B
PIBHSIHHI.

11. Ske piBHSHHS BiamoBizae yMoBi 3amadi: «f 3amymana yucio. IloTim
3HaWIIa WOro TPETI0 YacTHHY, a A0 3J00yToro pesyiaprary aonana 6. Ilicims doro
nicrana 18. Ske uncio s 3agymana?y

a) 3x+6 = 18; 6) % +6 = 18; B) §+x +6 = 18.

12. YoMy 1OpiBHIOE IITyKaHE YMCIIO B OMEPEAHIM 3a1adi?

a)36; 0)4; B)I12.

Hecknaani piBHSHHS MOXXHa pO3B'S3yBaTH, 3HAIOYU 3aJICKHICTH MK
KOMIOHEHTaMU apu(METUYHUX [iii. Asie CBIT pIBHAHb HE OOMEXEHHUH JHIIe
PIBHSIHHSIMU, 1110 PO3B'SI3YIOThCS 32 OJHY-JIB1 1i. SIK, HaNpuKIaj, po3B's3aTy PiBHSHHS
4x+5=2(x+6)? Mu OBUHHI HABYUTHUCS CIIPOIIYBATH CKJIaJIHI PIBHIHHS, 3aMIHIOIOUH iX
MPOCTUMH.

Posrisitnemo aBa piBHAHHS: X-3=2 1 x+7=12. KoxHe 3 1MX piBHSIHb Ma€ TOM
caMuii KopiHb: x = 5. Taki piBHSHHS Ha3UBAIOTHCS PIBHOCHIBHUMH.

/IBa PiBHSIHHSI HA3UBAKOThCSI PIBHOCHJILHUMM, SIKIIO KOKHE 3 HUX MA€ Ti
cami po3B’sI3KH, 0 i Apyre. PIBHOCWIbHMMH BBa:KalTh i Taki PiBHAHHS, AKi He
MAalTh PO3B’A3KiB.

Hanpuxman, x + 5=x12-x=3 - X.

[Ilo6 3'scyBaTu, 4M PIBHOCWIIBHI JiBa pIBHSHHS, Tpeda iX po3B's3aTH 1
MOPIBHSTH 3HANUJICH]I KOPEH1 a00 JIOBECTH, 1110 JIaH1 PIBHSHHS HE MalOTh KOPEHIB.

Hanpuknan:

1) (x+3)(x-3)=0 i |x|=3 — piBHOCWIBHI, 00 MalOTh OJHI ¥ Ti caMi KOopeHi: 3 i
-31

2) X+2=X, X—7=X PIBHOCHWJIbHI, 00 HE MalOTh KOPEHIB;

3) x(x-2)=01 x-2=0 He € pIBHOCHJILHUMH, 00 TIepie Mae aBa KopeHi: 012, a
JpyTe pIBHSHHS Ma€ OJIMH KOPiHb 2.

[Ilo6 po3B's3yBaTH OUIBII CKIIAIHI PIBHSHHS, CJIiJI HABYMTHUCS 3aMIHIOBATH X
PIBHSIHHSIMU OUTBII TPOCTUMH 1 PIBHOCUILHUMU JTAHUM.

Sk ue podutscs?

3rilHO 3 PO3MOJIIPHUM 3aKOHOM MHOXXEHHS, TMPaBy YAaCTUHY PIBHSHHSA
4x+5 = 2(x+6) MoxHa mojgatu y Burisai 2x+/2. Tomal piBHSIHHS MaTUME BHUTJISII
4x+5 = 2x+12. OCKUIbKH 3 PO3MOIIILHOTO 3aKOHY BUIUIMBAE, IO MPU KOXHOMY
3HAUEHHI X BUpa3u 2(x+6) i 2x+12 piBHI, TO Apyre PIBHSAHHS — L€ MPOCTO 1HILE
dbopMyINIIOBaHHS MEpIIOro 1 Mae Ti caml po3B'sa3ku. Taki pIBHSHHS Ha3UBaIOTHCA
PIBHOCUJILHUMU.

[IIo6 po3B's3aTu CKIAHINI PIBHAHHS, iX 3aMIHIOIOTh MPOCTUMHU W PIBHO-
CWIBHUMHU JaHuUM. [[7 IbOrO BUKOPHCTOBYIOTH BJIACTHUBOCTI, 3 SKHMH BH 3apa3
O3HaNOMHUTECH.

* V Oyap-sKiii 9acTWHI PIBHSHHS MOXXHA 3BECTH TMOIOHI IOAaHKUA abo
PO3KPUTH TYKKH.



2x+8x+5 = 3(x-2)
10x+5 = 3x-6.
* Byab-aKuii YjieH piBHAHHSA MOYKHA IEPEHECTH 3 OJHI€T YaCTUHU PIBHSIHHS B

1HITY, 3MIHUBIIY HOTO 3HAK HA MPOTHIICKHUH.

4x+9 = x-3
4x-x=-3-9.
» OOM/IBl YaCTUHU PIBHSIHHS MO>XHA MTOMHOXKHMTH a00 MOJUIMTH Ha OJHE i Te

came 4ucIIo, BIAMIHHE BiJ HYJIS.

10x =35

x =0,5.

1. Ycne po3e'azyeanna mpenysanonux enpag
I) Yu piBHOCUIIBHI PIBHSIHHS?

a)5(x-3) =25ix-3=5;
0) (2x-7)(x+1)=0 i 2x-71=0;

B) ﬂx—§:0 1 ﬂx:§;
5 5 5 5
r) x52+x:0 ix-2+8x=0.

2) CxianiTh piBHSHHS, pIBHOCWIIbHE PiBHSAHHIO 3(x+12) = 36.
3) SIxi 3 piBHSIHb PIBHOCHJIbHI PIBHSHHIO 7X=497

a) 7x+1 = 50, 0) 6x=42;
B) Sx=40; r) [4x = 98;
n) 7x-49 = 0; e) 6x=49-x

2. «kMamemamuune 10mo»
Po3zs'sazasuu 6ci 3ae0anns, yuni o0epacyroms im's 8i00M020 84e€H020, AKOMY

Hanexcums euciig: «MaTreMaTuKy BXKe TOMY BUHTH Tpeba, 0 BOHA PO3YyM Y TOPSIOK
npuBoauth» (M. B. JlomoHOCOB).

2-3x=x | 5x-150=0 4

—a=16
7

20+6)=12 | 7=6-02x | y-8y=28

5x—4x
3

_3 -1,5x-9=0| -0,3x=-6




